

И еще. Колхозу нужна пшеница особых качеств. Чтобы эта пшеница скорее созревала. Чтобы не боялась ветров, морозов. Зерно в колосе должно сидеть плотно и от ветра не высыпаться, от мороза не морщиться — такой нам нужен сорт¹.

Так говорил передовой колхозный вожак в начале пятидесятых годов.

Разговор с председателем длился несколько часов. Гости уезжали с горячим желанием превратить руководимые ими колхозы в такие же всесторонне развитые, многоотраслевые хозяйства.

Ф. М. Гринько охотно выступал и делился опытом работы на совещаниях председателей колхозов и специалистов в Барнауле, Омске, Новосибирске. Его приглашали в качестве лектора в сельскохозяйственный институт, в краевую школу подготовки колхозных кадров.

В 1950 г. колхоз «Родина» посетили делегации крестьян из Чехословакии и Монгольской Народной Республики. С большим интересом и вниманием они изучали деятельность передовой сельскохозяйственной артели.

Вернувшись домой, члены чехословацкой делегации изложили свои впечатления о пребывании в СССР и напечатали их в книге под названием «Мы побывали в счастливой стране». С большой теплотой они написали о колхозе «Родина»: «Трудно нам было расставаться с колхозом и колхозниками, показавшими нам все, что может достичь колхозный строй даже здесь, в далекой Сибири, и чему мы никогда бы не поверили, если бы не убедились в этом, увидев все своими собственными глазами».

Крестьянин Иосиф Дворжик пишет в книге: «Мы осмотрели за два дня все оборудование этого прекрасного колхоза, и я могу вам теперь, как крестьянин, сказать, что вы достигли в самом деле огромных успехов. Вы сумели заставить природу давать то, что человек от нее требует. Сибирь, служившая раньше местом ссылки политических работников, может теперь, благодаря социалистическому обществу, показать дорогу другим странам, располагающим гораздо лучшими природными условиями, но не имеющим главного — социалистического человека». К сказанному Иосифом Дворжиком можно добавить лишь одно: возможности колхозного строя поистине безграничны.

ЦЕЛИНА

Пять-шесть лет — ничтожно малый с исторической точки зрения срок для того чтобы до небывалых высот поднять подорванную войной экономику страны. Именно поэтому в начале пятидесятых годов страна испытывает острый недостаток в продуктах сельского хозяйства. По-другому тогда быть не могло: в 1953 г. в стране было собрано 31,1 млн т зерна, а израсходовано на продовольственное снабжение населения и другие государственные нужды 32,4 млн т. Пришлось частично использовать государственные резервы.

В Шипуновском районе за четыре предцелинных года (1950—1953) средняя годовая урожайность зерновых составила 4,4 ц с гектара. В 1953 г. государству было продано зерна 18700 т, мяса — 960 т, молока — 5200 т, шерсти — 163 т, яиц — 644 тыс. шт.

¹ А. Карамышев. Светлая цель. Барнаул: Алт. кн. изд-во. 1953. с. 11—13.

Среднегодовой удой молока на корову составил 1311 кг. В рационе животных фураж был исключен. Оставаться в таком положении было крайне рискованно.

Проблема носила всеобщий характер. Вот почему Центральный комитет партии в решениях Пленума, состоявшегося в сентябре 1953 г., нацеливал общество на скорейший подъем исключительно всех отраслей сельского хозяйства. Однако намеченные меры без особых усилий не могли обеспечить немедленного успеха. Особенно это касалось главной задачи — производства зерна.

Ситуация требовала в самые сжатые сроки вовлечь в сельскохозяйственный оборот миллионы гектаров пустовавших земель. Момент для начала крупномасштабной акции по освоению пустовавших земель был своевременным. В свое время еще В.И. Ленин готовил к этому партию и даже определил районы, где в первую очередь необходимо было вести эту работу.

XVI съезд ВКП(б), исходя из его указаний, обсуждал вопрос о расширении площадей под зерновые культуры в восточных районах страны. Но единоличным крестьянским хозяйствам эта задача была не под силу. Лишь к 1940 г., когда страна покрылась густой сетью колхозов и совхозов, удалось расширить посевные площади на 32,4 млн гектаров против 1913 г., выполнение этой задачи стало реальностью. Однако помешала война.

Теперь же, к середине пятидесятых годов, когда страна располагала необходимыми материально-техническими возможностями, завершила реорганизацию и структурное переустройство, можно было вплотную заняться использованием экстенсивных факторов производства.

Февральско-мартовский (1954 г.) Пленум ЦК КПСС, всесторонне обсудив пути решения зерновой проблемы, принял постановление «О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель». Направляя мощную технику и отвлекая огромные средства на освоение целины, государство рассчитывало за один сезон дать солидную прибавку в крайне напряженный хлебный баланс страны.

«И партия пошла на это, — подчеркнул бывший генеральный секретарь ЦК КПСС, давая оценку беспрецедентно смелому и выверенному жизненному решению КПСС переломить экономическую ситуацию в стране в книге «Целина». — Таким образом, она выигрывала и в тактике, ибо сразу же получала реальный результат в виде хлеба, и в стратегии, потому что на целину мы шли не налегке, не за тем, чтобы «урвать» ее богатства, снять сливки с ее плодородия и уйти восвояси, а шли на долгие годы»¹.

Стране нужен был хлеб. Что бы там ни говорили противники освоения целины, во все времена человеческой истории, прежде всего, хлебом определяли меру человеческого благополучия. «Хлеб — всему голова» — гласит народная мудрость, ибо испокон веков люди судят о силе той или иной державы не только по золотому запасу, но и по хлебному...

Район наш хлебобобовый. Целина не прошла мимо нас. Годы ее освоения вписаны не одной яркой страницей в летопись добрых трудовых дел и свершении шипуновцев.

¹ Л.И. Брежнев. Ленинским курсом. Т. 7. С. 146.

Конечно, и до этого ежегодно по мере сил распахивались новые земли, вводились в севооборот. Однако когда в памятную весну 1954 г. государство поставило хозяйствам района больше тракторов, посевного и почвообрабатывающего инвентаря, чем за все послевоенные годы вместе взятые, да вместе с новой техникой со всех концов страны прибыло около тысячи целинников-добровольцев, тогда потребовалось всего лишь два года, чтобы увеличить посевные площади почти на 98 тыс. гектаров и довести их до 297 тыс. гектаров.

Как сегодня ни вспомнить, что происходило все это лишь через девять лет после самой кровопролитнейшей из войн, какие знала земля! Сотни наших городов и тысячи деревень враг превратил в руины. На многострадальной русской земле остались в руинах около 32 тыс. промышленных предприятий, свыше 70 тыс. населенных пунктов. Но уже на девятом после Великой Победы году страна поднялась, в едином порыве окрепла настолько, что сумела организовать это невиданное, беспрецедентное по размаху наступление на целину. Бескровное наступление на нищету, голод и неустроенность послевоенной жизни.

Страна вновь пришла в движение. Ожили сибирские деревушки, в бурный рост пошло строительство, на некогда пустующих массивах появились полевые станы, села и поселки.

Из первых сотен прибывших в район целинников многие уже работали трактористами, слесарями, токарями, водителями автомобилей. А тех, кто не имел хлеборобских профессий, их тут же направляли в классные комнаты, усаживали за парты и к незабываемой весне 1954 г. многие из них могли самостоятельно управлять тракторами или работать прицепщиками.

О целинной эпопее написаны десятки, сотни книг. Летописцем целинных лет на шипуновской земле была районная газета. Поэтому не вижу необходимости повторять в этой книге то, что уже сказано. Однако же об отдельных моментах стоит упомянуть особо, скажем о том, что дал район государству в первые целинные годы?

Если за три доцелинных года (1951—1953) в закрома государству была отправлена 91 тыс. т товарного зерна, то за три целинных года (1954—1956) — 360 тыс. т — в четыре раза больше! Это ли не цена вопроса, решенного народом в тяжелые, но радостные годы?!

Хлеб! Нелегко он дается! 1954 г. — победа. Район с площади 190 тыс. гектаров собрал на круг почти по 18 ц с гектара. А следующий год оказался неурожайным. Небывалая засуха погубила все усилия хлеборобов. Каким-то чудом удалось тогда собрать по 3,9 ц с гектара. Бывают же такие времена, когда земледельца перестают радовать ясные зори, когда безнадежно отыскивает он на раскаленном, как сковородка небосводе хотя бы малое облачко, когда солнце, воспетое всеми поэтами мира, становится проклятием. В наших местах бывает так: в апреле и мае дожди не выпали, а сеять надо. Посеяли. Томительно ожидаем. Июнь на исходе, вот уже июль прошел, а дождя все нет и нет. Стебель начинает желтеть, колосок маленький, чахлый, созревает досрочно. В такой год на душе бывает особенно горько. А вот 1956 г. дал по 14,5 ц с гектара, страна получила 9 млн пудов шипуновского зерна.

Появился в колхозно-совхозных закромах зернофураж — пошло в гору и общественное животноводство. Если до 1955 г. средний надой молока на одну ко-

рову не превышал 1500 кг, то за годы восьмой, девятой и десятой пятилеток превысил 2300 кг, а сдаточный вес одной головы крупного рогатого скота доведен до 420—430 кг.

В 1961—1978 гг. колхозы и совхозы поставили государству мяса 115,6 тыс. т, молока — 463,7 тыс. т, шерсти — 7079 т.

Достигнутые успехи стали результатом самоотверженного труда наших людей. Вместе с коренными хлеборобами при поддержке и помощи опытных механизаторов битву за хлеб вели те, кто приехал на целину, полюбил наши просторы и остался здесь навсегда. Вторую родину на земле шипуновской обрели около 100 целинников.

Среди тех, кто в числе первых в марте 1954 г. прибыл из Ленинграда — комсомолец Александр Павлович Шулов, токарь Балтийского завода. После краткосрочных курсов при Белоглазовской МТС получил трактор, пахал на нем, буксировал сеяльный агрегат, прицепные комбайны, сволакивал солому, зимой вытачивал детали на токарном станке, вечерами сидел за учебниками, готовил контрольные работы в Рубцовский техникум механизации и электрификации сельского хозяйства, где учился заочно.

Где бы он ни трудился, везде добивался высокой производительности труда. За трудовую доблесть Александр Павлович был награжден орденом Ленина. После окончания техникума стал заведующим машинно-тракторной мастерской совхоза им. М. Е. Ефремова. Здесь обзавелся семьей, вырастил и воспитал дочь и сына. Дочь закончила институт культуры, а сын Евгений пошел по стопам отца, закончив факультет механизации и электрификации сельскохозяйственного производства Алтайского сельхозинститута.

По комсомольской путевке из Калужской области прибыл к нам Сергей Федорович Петров. Бывший литейщик стал механизатором колхоза им. Кирова. Работал исключительно добросовестно, в совершенстве знал тракторы всех марок, комбайны и другие сельскохозяйственные машины. Его труд отмечен орденом Трудового Красного Знамени.

Большая группа целинников прибыла в Хлопуновскую МТС. На благодатной земле остались жить и работать Иван Павлович Выхор с Украины, Анатолий Павлович Пискарев из Калуги, Василий Тимофеевич Костюлин из Воронежа, Юрий Николаевич Гребнев и Илья Васильевич Каулин из Ленинграда. И.П. Выхор длительное время работал механизатором, семь лет — бригадиром комплексной бригады, стал заместителем председателя колхоза. Награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Бывший шофер автобазы № 1 г. Ленинграда И.В. Каулин прошел путь, аналогичный Выхору: бригадой руководил 12 лет, без отрыва от производства закончил техникум механизации и электрификации сельского хозяйства. Последние годы был механиком по сельхозмашинам колхоза им. Мамонтова. Награжден орденом Трудового Красного Знамени.

В апреле 1954 г. из Белгородской области приехал осваивать целину Николай Тихонович Толмачев. Перед этим закончил ремесленное училище по специальности слесарь-монтажник, полгода работал в Белгородском тресте «Строймонтаж». А на Алтае закончил шестимесячные курсы механизаторов и в течение двенадцати лет работал в Шипуновской МТС трактористом, бри-

гадиром тракторного отряда. Впрочем, были в его биографии и другие памятные события: женитьба, вступление в партию. В 1967 г. правление колхоза «Россия» назначило Николая Тихоновича заведующим машинно-тракторной мастерской. И не ошиблись в выборе: семь лет, руководимый им коллектив МТС, обеспечивал готовность техники к посевной, сенокосу и уборке урожая. Заочно закончил Рубцовский техникум механизации и электрификации сельского хозяйства.

В 1973 г. жители села избрали Толмачева депутатом российского сельсовета, а на сессии — его председателем. 12 лет он стоял во главе местной Советской власти, много доброго и полезного сделал для людей.

С 1988 г. Николай Тихонович руководил колхозной парторганизацией, а в 1992 г. был назначен главой администрации села Шипуново.

Все эти годы, работая заведующим МТС, председателем сельсовета, секретарем парткома Николай Тихонович в страдные дни уборки садился на комбайн. И так продолжалось 25 лет. В самом урожайном 1972 г. он отправил с поля на ток 10 тыс. ц зерна, за что был награжден орденом Трудового Красного Знамени. В ногу с мужем шла и его жена Галина Александровна: она 32 года доила коров, идя во главе соревнующихся. В 1967 г. жители Пospelихинского избирательного округа избрали Галину Александровну депутатом Верховного Совета РСФСР. Ее многолетний добросовестный труд отмечен орденами Знак Почета, Трудовой Славы III степени и Трудового Красного Знамени, а в 1991 г. ей присвоено почетное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации». Свыше 100 новых членов приняла в свой коллектив Зеркальская МТС, размещавшаяся на территории колхоза «Родина». При ней было образовано четыре тракторных бригады для подъема целины и залежи. Одна из них полностью состояла из целинников, обслуживала колхоз им. Крупской. В ее состав входило 25 трактористов и 16 прицепщиков. Бригадиром был назначен механик МТС Григорий Степанович Жук.

Все члены бригады с весны и до глубокой осени жили в палатках, но не роптали на неудобства, трудились на совесть. С ними постоянно находился политорганizador Федор Николаевич Дадынский, работавший в то время председателем Бобровского сельского Совета. Выделялись в бригаде особой аккуратностью и деловитостью бывший фронтовик Андрей Иванович Рыженков и Ахнаф Исламович Фаткулин, приехавший на целину из Татарии. Андрей Иванович за храбрость в боях был награжден орденом Красной Звезды, а за доблесть в труде — орденом Трудового Красного Знамени. Такой же наградой отмечен и Ахнаф Исламович. Оба они остались на Алтае.

На заводе эбонитовых изделий г. Свердловска работал токарем комсомолец Даниил Иванович Иванов. По путевке комсомола прибыл на Алтай. Женился. Несколько лет работал трактористом в колхозе «Россия», одновременно заочно учился в сельскохозяйственном техникуме. Молодого специалиста правление утвердило агрономом, а через год — бригадиром комплексной бригады. За достигнутые успехи в повышении урожайности сельскохозяйственных культур Даниил Иванович награжден медалью «За трудовое отличие», а его супруга, Мария Петровна, за получение высоких урожаев сахарной свеклы — орденом Трудового

Красного Знамени. Супруги воспитали пятерых детей, всем дали высшее и среднее образование.

На просторах Тугозвоновской МТС в марте 1954 г. был образован целинный совхоз «Белоглазовский». Директором его стал посланец из Владимирской области Петр Леонтьевич Смородов, главным инженером — Фридрих Семенович Завыленков, главным агрономом — Анатолий Павлович Лешков.

С разных концов страны в целинный совхоз приехали механизаторы, токари, слесари, строители, продавцы, специалисты: Виллен Столповский, Владимир Андреев, Анатолий Громов — из Москвы, Владимир Иванов — из Ленинграда, Виктор Канатников и Мария Архипова — из Тамбова, молодой инженер Григорий Трегуб — из Киева, Петр Симоненко — из Алейска и др., — всего 263 человека.

В трех километрах южнее с. Тугозвоново были поставлены палатки, несколько тракторных вагончиков с нарами в два этажа. Когда земля немного оттаяла, выкопали 10 землянок, соответствующим образом их благоустроили. В этих временках жили до осени.

В середине апреля загудели тракторы. Их было шестьдесят. Все новенькие. Пахали в две смены. Параллельно с пахотой и севом готовились к зиме. В строительную бригаду включили около 70 человек. Они возили стройматериалы и возводили новый поселок, которому дали имя «Новосельский».

К осени были готовы 20 добротных двухквартирных домов, столовая, магазин, временный клуб.

Нелегко было на первых порах Анатолию Громову, ранее работавшему формовщиком на московском заводе «Серп и Молот». Но день за днем, год за годом входил Громов в новую жизнь. Характер его крепчал. Стал коммунистом. На его глазах, при его непосредственном участии оформлялся и рос поселок. Появились новый клуб с библиотекой, восьмилетняя школа, детский сад, больница. Кто твердо решил остаться здесь навсегда, тот обзавелся семьей. Первому сыграли комсомольскую свадьбу Владимиру Иванову. У него и его жены Валентины Бертель растут сын и дочь.

С первой партией целинников приехал в совхоз из Москвы Виллен Столповский. В свои 19 лет он отличался от своих товарищей многими чертами, присущими ему одному: дерзок и смел, находчив, в интересах дела шел на оправданный риск.

Был такой случай. В последней декаде апреля 1955 г. совхоз получил 10 новеньких тракторов ДТ-54. Со станции к левому берегу Чарыша пригнали их своим ходом. Понтонного моста еще не было, его обещали навести только через неделю. Тракторы же были ой как нужны на весновспашку! Встал вопрос, как переправить машины на правый берег?

— Давайте попробуем перетащить буксиром по дну реки, — предложил Столповский.

— Да ты что, ошалел? — возразил ему Ю. Майоров. — Потопим машины.

— Зачем же все топить, — настаивал Виллен, — сначала попробуем перетащить один. Если получится, тогда и остальные перетянем. В этом месте река неглубокая, дно гравийное. Прошлым летом я здесь переходил вброд, было чуть выше колена.

— Так то ж летом, — снова возразил кто-то, — а сейчас апрель, глубина-то какая...

Столповский и Майоров сели в лодку, взяли длинный шест и поплыли на правый берег, на ходу измеряя глубину. Оказалось, что на середине глубина два метра. Привезли стометровый трос, один конец закрепили на крюке трактора С-80, а второй привязали к лодке и поплыли к тракторам.

Решили попробовать. Первым подогнал до кромки воды свой трактор Виллен Столповский, хорошо закрепил трос и крикнул на противоположный берег:

— Всяя, давай потихонечку, трогай.

Трос натянулся, ДТ-54 пополз вперед, скрылся под водой. Все, затаив дыхание, смотрели на трос, кто-то не то в шутку, не то всерьез проговорил:

— Виллен, амба твоему красавчику...

Все промолчали... Но вот над водой показалась кабина, а через несколько секунд трактор Столповского был на другом берегу.

— Вот тебе и амба, — ответил шутнику Виллен.

Сам процесс перетаскивания одного трактора занял не более пяти минут. Второе больше времени уходило на переброску троса. Через три с половиной часа все 10 тракторов были на правом берегу реки.

Мать Виллена много раз звала его вернуться домой, дважды приезжала к нему в Новосельское с единственной целью — уговорить переехать в Москву, где уютная благоустроенная квартира, друзья... Но Виллен отвечал на все:

— Мама, давай раз и навсегда прекратим разговор на эту тему. Никуда отсюда я не уеду. Я приехал хлеб выращивать. Он нужен человеку сегодня, завтра, каждый день. В одной только Москве более восьми миллионов жителей. Без хлеба никто за стол не садится... Нет, мама, уезжать мне совесть не позволяет.

Вот так и живет, выращивает хлеб, без которого ни он, ни его мать, ни дети его, родившиеся здесь, на целине, жить не могут. Вместе с хлебом производит он мясо и молоко — продукты, без которых и с хлебом душистым сидеть за столом не весело.

На таких людях и держатся совхозы, возникшие более 60 лет назад.

Конечно, среди целинников были и такие, которые мешали нормально трудиться и жить, доставляли немало хлопот руководителям МТС, колхозов и совхозов. Один из них Миша Марков. Он приехал в целинный совхоз «Белоглазовский» и с ходу назвал себя «кузнецом личного счастья». Вроде звучит неплохо: каждый, честно работающий на своем посту, является кузнецом своего и всенародного счастья. Но этот был из тех «кузнецов», которые за обедом ищут большую ложку, а если работать — у них живот болит. Пока этот «кузнец» не пропил все подъемные, на работу не вышел...

Ребята, работавшие день и ночь, посадили его на попутную машину и отправили восвояси, сказав: «Чтоб больше твоей ноги здесь не было. А вернешься, пеняй на себя!» Не вернулся.

А разве один был такой «кузнец личного счастья»? К сожалению, не один. Но мы воздаем хвалу тем, кто вместе с нами честно продолжает бороться за большой алтайский хлеб.

Крылатыми стали слова: «Люди поднимали целину, целина поднимала людей». Из рядовых механизаторов, прибывших на целину, заочно закончили

институты и долго работали: Иван Николаевич Степанов — главным инженером, Александр Петрович Черноморченко — главным энергетиком совхоза «Октябрьский». Григорий Андреевич Трегуб возглавил целинный совхоз «Белоглазовский». Сотни механизаторов без отрыва от производства приобрели квалификации и ныне руководят бригадами, отделениями, животноводческими фермами.

Мы привыкли называть целинниками только тех, кто приезжал осваивать целинные земли извне, из других краев и областей. А 40 тысяч трудящихся Шипуновского района, сотни тысяч трудящихся Алтая, которые родились и выросли здесь, пахали, сеяли и убирали хлеб до целины, сердечно и гостеприимно встретили новоселов, работали с ними рука об руку? Разве правомерно лишать их этого высокого звания?

Мы с полным основанием относим к числу целинников Ивана Федоровича Князева, механизатора совхоза им. Горького, заслуженного механизатора РСФСР.

Из рядов Советской армии механик-водитель танка И.Ф. Князев вернулся в родной совхоз за год до целинной эпопеи. С того дня началась его славная хлеборобская биография. Далеко не многие могут так работать на технике, как Иван Федорович. Об этом говорят два ордена Ленина, которыми Родина отметила его самоотверженный труд.

А разве можно не вспомнить Ивана Каллистратовича Дворцова, вставшего во главе тракторной бригады Тугозвоновской МТС? Сам он впервые сел на трактор в 1928 г. в коммуне им. Чапаева. Для молодых целинников Иван Каллистратович был учителем, отцом и наставником.

В Зеркальской МТС такими наставниками были бригадир тракторной бригады Г.С. Жук и мастер-наладчик Иван Иванович Федоренко, в Шипуновской МТС — Григорий Сергеевич Артемов, Павел Васильевич Нижегородцев, Федор Калиныч Русин, в Хлопуновской МТС — Андрей Андрианович Свежинцев, Андрей Петрович Джурко, Андрей Жауров, в Папанинской МТС — Афанасий Ефимович Супруненко, Максим Алексеевич Русанов, Павел Филиппович Суханов и др.

В шести машинно-тракторных станциях в 1954—1955 гг. функционировало 29 тракторных отрядов. В 25-ти из них бригадами были механики или опытейшие механизаторы из числа штатных работников МТС.

Называя имена отличившихся механизаторов, бригадиров тракторных отрядов, уместно и справедливо будет воздать должное и руководителям колхозов и совхозов, секретарям партийных организаций, коммунистам, которые вели большую организаторскую и воспитательную работу с людьми, постоянно были в гуще событий на переднем крае борьбы за целинный хлеб.

В районе хорошо знают пенсионера Ивана Григорьевича Михайлюка, который в 1954—1958 г. был секретарем партийной организации Зеркальской МТС. Он встречал новоселов, размещал их по квартирам, прививал любовь к профессии хлебороба. Вместе с директором Алексеем Петровичем Коноплевым расставлял целинников по различным участкам производства. Иван Григорьевич неделями не появлялся дома, разъезжая на лошадке по тракторным отрядам, информируя механизаторов о ходе полевых работ в МТС, районе, поднимал людей на ударный труд. Часто приходилось ночевать в вагончиках вместе с механизаторами.

Зато партийный секретарь досконально знал нужды и запросы членов бригад, их настроения, помогал людям обустроиться, решая многие вопросы, волнующие колхозников.

В те годы руководили партийными организациями Папанинской МТС Григорий Иванович Безменко, Хлопуновской МТС — Михаил Семенович Кутяков, Белоглазовской МТС — Иван Алексеевич Николаев, Тугозвоновской МТС — Евгений Стрельников, колхоза «Родина» — Никита Никитич Евкин.

Постановлением сентябрьского (1953 г.) Пленума ЦК КПСС были введены должности секретарей райкомов партии по зонам МТС. Они просуществовали до конца 1957 г. Ветераны целины с благодарностью вспоминают секретарей райкомов партии по зонам Шипуновской МТС — Михаила Тимофеевича Чурикова, работавшего затем вторым секретарем райкома партии, Белоглазовской МТС — Александра Трофимовича Чапцева, Тугозвоновской МТС — Александра Ивановича Жидких, Папанинской МТС — Василия Сергеевича Зацепина. Они оказывали ощутимую помощь партийным организациям МТС и колхозов в постановке идейно-воспитательной работы с людьми.

Большой вклад в освоение целинных земель и увеличение производства зерна внесли председатели колхозов им. Буденного Шипуновского сельсовета — Георгий Федорович Алексенко, «Искра» — Василий Иванович Санаев, им. Буденного Самсоновского сельсовета — Василий Семенович Величкин, «Красный пахарь» — Дмитрий Кириллович Стрельников, «Заветы Ильича» — Федор Николаевич Дадьинский, директора Шипуновской МТС — Варвара Максимовна Баходдина, Папанинской МТС — Иван Степанович Андреев, совхоза им. Горького — Иван Сергеевич Старушенко.

Районную партийную организацию в первый год освоения целинных земель возглавлял Иван Сергеевич Карабасов, которого в 1955 г. сменил Петр Миронович Демин. В это время первым секретарем Белоглазовского райкома партии был Андрей Трофимович Цигулев (Белоглазовский район был образован в 1924 г., 20 февраля 1931 г. упразднен, его территория включена в Шипуновский район. 18 января 1935 г. Белоглазовский район был восстановлен. 10 апреля 1963 г. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР территория Шипуновского района вновь была расширена за счет включения бывшего Белоглазовского района).

Страна увидела и оценила вклад шипуновских хлеборобов в общенародное дело. За большие заслуги перед государством, выразившиеся в подъеме 98 тыс. гектаров целинных и залежных земель, увеличении производства и продажи государству зерна и продуктов животноводства, Президиум Верховного Совета СССР своим Указом от 11 января 1957 г. наградил орденами и медалями СССР 510 рабочих, колхозников, служащих, руководителей и специалистов сельского хозяйства Шипуновского района.

Орденами Ленина были награждены:

Г.Ф. Алексенко — председатель колхоза им. Буденного;

В.К. Пантелеева — колхозница колхоза им. Буденного;

Н.П. Цинченко — телятница колхоза «Памяти Ленина»;

Д.К. Стрельников — председатель колхоза «Красный пахарь»;

И.Е. Дайбов — бригадир колхоза им. Ворошилова;

Н.К. Попова — доярка колхоза «Родина»;

В.Н. Левыкина — доярка колхоза «Родина»;
П.И. Портянкина — свиновод колхоза «Родина»;
А.М. Чайкина — доярка колхоза «Родина»;
Т.Д. Барышев — бригадир колхоза им. Калинина Коробейниковского сельсовета;
Г.С. Артемов — бригадир тракторной бригады Шипуновской МТС;
В.М. Бахолдина — директор Шипуновской МТС;
Д.М. Потапов — бригадир тракторной бригады Шипуновской МТС;
В.К. Лосунчуков — механизатор Приборовой МТС;
А.Ф. Князева — доярка совхоза им. Горького;
И.С. Старушенко — директор совхоза им. Горького;
А.П. Грибановский — директор Тугозвонской МТС;
В.Ф. Пашков, А.Е. Кокарева, А.П. Шулов, А.Г. Чуманов — механизаторы Белоглазовской МТС.

И все же надо объективно отметить, что несмотря на принятые партией и правительством меры по дальнейшему подъему сельскохозяйственного производства и прямо-таки героические трудовые усилия рабочих и колхозников, сельское хозяйство все еще продолжало отставать от требований времени. Одна из причин состояла в том, что закупочные цены на продукты полеводства и животноводства были низкими, хозяйства не были заинтересованы в дальнейшем увеличении производства зерна, молока, мяса и других продуктов сельского хозяйства. Такая же ситуация возникла и сейчас, в десятилетний период после распада СССР.

Именно поэтому в марте 1965 г. Пленум Центрального комитета партии вернулся к сельскохозяйственному вопросу и определил более масштабные меры по крутому подъему сельскохозяйственного производства. В частности, во исполнение его решений, были повышены закупочные цены на продукты земледелия. Теперь в руках хлеборобов был действенный стимул, которого не хватало в борьбе за высокую культуру земледелия. На практике это проявилось не только в хорошем качестве обработки почвы и строгом соблюдении правил агротехники, но и рациональном планировании, научно обоснованной структуре посевов, внедрении правильных севооборотов и т. д. Все это прежде всего предусматривало разумное хозяйничанье на земле, получение от нее максимального количества дешевой продукции.

Райком партии, райисполком, главные специалисты управления сельского хозяйства настойчиво добивались от руководителей и специалистов хозяйств творчески подходить к агротехнике, отказаться от шаблона, от слепого копирования, проявлять инициативу в использовании как достижений науки, так и опыта передовиков с учетом конкретных местных условий.

С помощью ученых в районе была разработана комплексная программа по упорядочению землепользования, рассчитанная на десять лет. Было намечено ввести в каждом хозяйстве систему севооборота в зависимости от почвенно-климатических и хозяйственных условий, увеличить площади под пар и многолетние травы.

В целях борьбы с ветровой эрозией внедрились севообороты с противоэрозийными мероприятиями в виде безотвальной обработки почвы, посевов кулис из подсолнечника или горчицы. Большое внимание уделили полезащитным лесополосам.

Сегодня шипуновские степи превращены, в сущности, в рукотворные лесостепи. Борясь с засоренностью полей, вредителями и болезнями сельскохозяйственных культур, стали более активно применять химические средства, вести массовую обработку посевов с помощью сельскохозяйственной авиации. Начиная с 1968 г. свыше четырех пятых площадей засеваются сортовыми семенами.

Эти меры сыграли положительную роль в повышении урожайности зерновых и других культур. Приведу показатели только по зерну. Средняя годовая урожайность зерновых в седьмой пятилетке (1961—1965 гг.) составила 7,76 ц с га, в восьмой — 10,76, т. е. выросла на 3 ц. Соответственно поднялась и экономика колхозов и совхозов. Если седьмую пятилетку хозяйства района закончили с убытками в 2,5 млн руб., то в восьмой дали 39,3 млн руб. прибыли.

С хорошим настроением шли навстречу 50-й годовщине Великого Октября трудящиеся района. За достигнутые успехи в развитии животноводства, увеличении производства и заготовок мяса, молока, шерсти и других продуктов Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 марта 1966 г. награждены орденами и медалями СССР 87 передовиков животноводства. В их числе орден Ленина получили Ф.М. Гринько — председатель колхоза «Родина», телятница этого же колхоза Матрена Даниловна Тихоненко и доярка совхоза «Искра» Евдокия Михайловна Колесниченко.

Среди награжденных орденом Трудового Красного Знамени были главный зоотехник колхоза «Родина» Иван Нестерович Калининченко, доярка совхоза «Белоглазовский» Екатерина Алексеевна Новожилова, доярка совхоза «Искра» Екатерина Павловна Стрельцова, доярка колхоза «Заветы Ильича» Анна Изотовна Карпенко, секретарь парткома совхоза «Искра» Николай Леонидович Моспанов и др.

В июне того же года за успехи, достигнутые в увеличении производства и заготовок пшеницы, других зерновых и кормовых культур и высокопроизводительном использовании техники, были награждены 50 передовиков полеводства района.

Орденом Ленина был отмечен трудовой подвиг комбайнера совхоза «Новая жизнь» Анны Дмитриевны Саньковой, впервые севшей за штурвал степного корабля в грозном 1941 г. Орденом Трудового Красного Знамени удостоены трактористы Яков Васильевич Костенко из колхоза «Памяти Островского», Михаил Тимофеевич Макаров из совхоза «Белоглазовский», Павел Иванович Глумной из колхоза им. Кирова, Василий Иванович Якуба из колхоза «Заветы Ильича», Дмитрий Михайлович Жданов — бригадир колхоза «Родина».

Трудящиеся района из года в год наращивали производство продуктов земледелия и животноводства, и в честь 50-летия Великого Октября району было вручено на вечное хранение памятное знамя крайкома КПСС, крайисполкома и крайсовпрофа.

Вместе со всей страной шипуновцы деятельно готовились к столетию со дня рождения В.И. Ленина. Лучшим подарком юбилею Ильича они считали свои трудовые дела. Райком партии и райисполком объявили условия социалистического соревнования на лучшего по профессии.

Хозяйственный год подходил к концу. Он был завершающим годом восьмой пятилетки и для трудящихся района стал знаменательным — по всем видам заготовок планы были выполнены.

Для истории. Самых высоких результатов в юбилейном году добился колхоз им. Кирова, значительно перевыполнивший все плановые задания.

В целом хозяйства района за годы восьмой пятилетки по сравнению с седьмой увеличили среднегодовую продажу зерна государству на 37%, сахарной свеклы — на 86,2, молока — на 30, шерсти — на 70, мяса — на 12%.

50 человек, занявших первые места в соревновании по профессиям, были награждены райкомом партии и райисполкомом специальными свидетельствами и малыми бюстами В.И. Ленина.

Партия и правительство отметили успехи трудящихся района высокими наградами. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 апреля 1971 г. комбайнеру совхоза «Новая жизнь» Анне Дмитриевне Саньковой было присвоено звание Героя Социалистического Труда. 153 передовика награждены орденами и медалями. Орденом Ленина был отмечен труд чабана колхоза «Родина» Василия Александровича Качева, доярки этого же колхоза Александры Онуфриевны Мазаевой, комбайнера колхоза «Красный пахарь» Василия Дмитриевича Кекало, слесаря районного объединения «Сельхозтехника» Ивана Федоровича Марухина, директора совхоза «Белоглазовский» Петра Семеновича Пятницы, комбайнера совхоза «Шипуновский» Владимира Дмитриевича Савинова.

Дальнейшее развитие сельскохозяйственного производства определил XXIV съезд КПСС. В его резолюции записано: «Считать одной из важных задач новой пятилетки значительное увеличение производства сельскохозяйственной продукции, более полное удовлетворение растущих потребностей населения в предметах питания и промышленности в сырье... Особое внимание должно быть уделено росту производства зерна и дальнейшему подъему животноводства»¹.

27 февраля 1966 г. правление и партийная организация колхоза «Родина» в торжественной обстановке отметили семидесятилетие со дня рождения Федора Митрофановича Гринько. Юбиляр был в хорошем настроении. Бывший батрак волею партии и Советской власти стал руководителем проставленного на всю страну колхоза, Героем Социалистического Труда, членом совета по делам колхозов при правительстве СССР.

Но годы давали о себе знать. Старая гвардия коммунаров начала редеть. Через полгода после своего юбилея, в самый разгар страды, когда сердца хлеборобов переполняет радость от выращенного урожая, умер Ф. М. Гринько. Не стало Ф.К. Поликарпова, Н.Н. Евкина, Н.О. Бабарыкина...

Эстафету славных дел коммунаров взяли в надежные руки их сыны и внуки. Председателем колхоза «Родина» избрали главного агронома Николая Никитича Бабарыкина, которому в апреле 1967 г. также было присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Секретарем парткома стал Николай Георгиевич Телегин, работавший главным ветеринарным врачом колхоза. Он возглавлял партийную организацию до сентября 1969 г.

Случилось так, что райком партии направил Телегина главным ветеринарным врачом района. А вместо него рекомендовал коммунистам избрать молодого, энергичного инструктора отдела пропаганды и агитации райкома Петра Ивановича Бестужева.

¹ КПСС в резолюциях съездов... Т. 12. М., 1986. С. 26—27.

Родился он в совхозе «Шипуновский» за год до начала Великой Отечественной. Тут окончил десятилетку, два года работал трактористом, вступил в партию. В армии служил отменно, был отличником боевой и политической подготовки, секретарем парторганизации подразделения. В 1966 г. уволился в запас. Ему предложили стать инструктором отдела пропаганды и агитации райкома КПСС. Не отказался.

Работал с огоньком, творчески, часто выступал перед рабочими и колхозниками с лекциями о международном положении. Бывая на местах, глубоко вникал в деятельность первичных и цеховых партийных организация, учил молодых и учился сам у тех, кто имел за плечами большой секретарский опыт. В свободные вечера штудировал учебники по агрономии, писал контрольные работы в Алтайский сельскохозяйственный институт, где обучался заочно.

Предложили Петру Ивановичу поехать в колхоз «Родина» — не возразил. Тут ему понравилось. Более того, он гордился тем, что ему, самому молодому из секретарей парткомов, доверили руководство самой крупной из колхозных партийных организаций, имеющей богатую историю. В ее рядах было около двухсот коммунистов, объединенных в 10 цеховых партийных организаций по производственному принципу. На животноводческих фермах и в страдную пору в полеводстве работали партийные группы.

Секретарь ищет новые формы работы. Что-то ему удается, что-то не получается. Но он уловил главное в партийной работе и стремился провести это главное в жизнь — воспитание людей.

Партком внимательно подошел к составу лекторской группы и политинформаторов, учел желание каждого. На всех производственных участках свои агитаторы. Весь этот идеологический актив работает в одном направлении — расширять общий культурный и политический кругозор колхозников, воспитывать у них добросовестное отношение к труду, чувство гордости за свой колхоз и его дела, бережное отношение к общественной собственности. И ни в коем случае не подменять правление колхоза, как это нередко бывало. Вернее, не столько подменять, сколько не дублировать, не решать текущие хозяйственные дела, возводя их в систему, забывая политическую работу с людьми.

На обсуждение партийных собраний Петр Бестужев выносил такие вопросы, которые помогали спланировать коммунистов и комсомольцев, всех колхозников и могли оказать влияние на положение дел в хозяйстве. Перед началом основных сельскохозяйственных работ коммунисты обсуждали, к примеру, такие вопросы: «Об авангардной роли коммунистов на весеннем севе», «О политическом и культурно-бытовом обслуживании хлеборобов на уборке урожая».

Готовясь к такому собранию, коммунисты по заданию парткома проверяют фактическую готовность к успешному проведению уборки и особо придираются к тому, что относится к человеку: где он будет отдыхать, питаться, чем будет заполнено его свободное время; готовы ли стенды показателей на полевых станах и у центральной конторы и кто отвечает за их заполнение, каков состав агитаторов, редколлегий боевых листов, есть ли у работников клуба график агитбригады и многое другое, необходимое для нормальной

жизни хлеборобов в страду... Активно вторгаясь в жизнь, партийная организация последовательно решала насущные задачи.

— Наши коммунисты — деловой народ, — говорили колхозники. — Что наметят, обязательно сделают.

Такой стиль работы был присущ и остальным партийным организациям. Поэтому и был сделан значительный шаг вперед в деле увеличения производства и заготовок продуктов земледелия и животноводства, освоению средств в капитальном строительстве. Лучше стали работать предприятия местной промышленности, торговли и бытового обслуживания.

В девятой пятилетке совхозы и колхозы района продали государству 637,6 тыс. т зерна, 38 тыс. т мяса, 147,5 тыс. т молока. По сравнению с восьмой пятилеткой среднегодовая продажа зерна государству выросла на 11,5% мяса — на 28, молока — на 17%. Продажа хлеба в расчете на год составила 127,5 тыс. т, среднегодовая урожайность зерновых выросла на 2 ц и составила 12,8 ц с га.

В росте урожайности серьезную роль сыграли ефремовские звенья. Незаслуженно забытые, они вновь были возрождены на родине М. Е. Ефремова в 1971 г. В каждом хозяйстве — 1—2 звена, в колхозе же «Родина» их 8, то есть фактически вся пашня закреплена за звеньями, никакой обезлички на земле нет. Поэтому здесь ежегодно получают урожаи на 3—4 ц выше соседей и средне-районной урожайности.

В памяти трудящихся надолго останется 1972-й — год пятидесятилетия образования СССР. Хлеборобы района вырастили небывалый урожай зерновых — 21,3 ц с га на площади 176 тыс. га. В закрома Родины было засыпано 242 тыс. т добротного шипуновского зерна.

На хлебной ниве был проявлен массовый трудовой героизм. Около 50 механизаторов района намолотили по 10 и более тыс. ц зерна, 360 комбайнов отправили на тока от 5 до 10 тыс. ц. Механизатор совхоза «Шипуновский» В.Д. Савинов намолотил 20100 ц, его соперник по соревнованию Н.С. Спиридонов из совхоза «Быковский» — 18 тыс.

Свое веское слово сказали и женщины-механизаторы. 10100 ц зерна — таков результат А.Д. Саньковой, 9 тыс. ц выдала из бункера своего комбайна Александра Петровна Дворовикова из колхоза им. Кирова. На жатве-72 работали комбайнерами 15 женщин.

В ту памятную страду возникли семейные агрегаты. Их было 14. Назову инициаторов из совхоза «Войковский»: супруги Валентина Федоровна и Тимофей Иванович Пуляевы, Раиса Варламовна и Максим Ефимович Лысковы.

Полторы тысячи членов и кандидатов в члены КПСС принимали непосредственное участие в битве за хлеб. На период страды было создано 65 партийных и 32 партийно-комсомольских группы. Из 47 комбайнеров, намолотивших свыше 10 тыс. ц зерна, 28 были коммунисты.

Большую ударную силу представляли водители автомашин. Это они обеспечивали бесперебойную работу комбайнов, перевезли с полей на тока 380 тыс. т зерна и 242 тыс. т — с токов на элеваторы, вывезли около 40 тыс. т сахарной свеклы, 262 тыс. т силосной массы.

На перевозке грузов особенно отличились водители-коммунисты совхоза им. Кирова Василий Иванович Попов, совхоза «Шипуновский» — Михаил Терентьевич

Молчанов, откормсовхоза «Быковский» — Василий Иванович Дайбов, районного объединения «Сельхозтехника» Николай Дмитриевич Бобров. Каждый из них перевез свыше 5 тыс. т зерна.

За успехи, достигнутые в увеличении производства и продажи государству зерна, других продуктов земледелия, и проявленную доблесть на уборке урожая Президиум Верховного Совета СССР Указом от 13 декабря 1972 г. наградил орденами и медалями 249 передовиков сельскохозяйственного производства, руководителей колхозов и совхозов, партийных и советских работников района. Звания Героя Социалистического Труда были удостоены первый секретарь райкома партии Василий Тимофеевич Христенко, первая трактористка Алтая, шеф-наставник женщин-механизаторов Варвара Максимовна Бахолдина, механизатор совхоза «Шипуновский» Владимир Дмитриевич Савинов.

Орденами Ленина награждены 9 человек, Трудового Красного Знамени — 75, «Знак Почета» — 85, медалями — 78 человек.

Среди награжденных орденом Ленина знатные механизаторы, которые своим самоотверженным трудом прославляли и еще не раз прославят хлеборобскую честь района. Это комбайнеры Тимофей Тихонович Карпов из совхоза «Шипуновский», Александр Николаевич Лихолетов из совхоза «Искра», Иван Федорович Вдовин из совхоза «Войковский» и ряд других.

Наряду с непосредственными производителями материальных благ страна по достоинству оценила нелегкий труд руководителей и специалистов, партийных и советских работников. Их обычно редко хвалят, хотя большинство из них не жалуют ни сил, ни здоровья, ни времени во имя выполнения тех задач, которые стоят перед трудовыми коллективами. Это, как правило, честные, добросовестные солдаты партии. Хотелось бы назвать Петра Степановича Войтюка — начальника районного управления сельского хозяйства, позже — председателя колхоза им. Гринько, Бориса Лаврентьевича Бирючкова — председателя колхоза имени Кирова, Ивана Фомича Жестовских — председателя колхоза «Победа», Глеба Федоровича Наумова — главного инспектора по закупкам и качеству сельскохозяйственных продуктов, Дмитрия Ивановича Околелова — главного агронома колхоза им. Кирова и многих других.

По итогам социалистического соревнования за 1972 г. район вошел в группу победителей, ему было присуждено переходящее Красное знамя Совета министров РСФСР и ВЦСПС, а 9 колхозов и 3 совхоза награждены дипломами, Почетными грамотами крайкома КПСС и крайисполкома и легковыми автомобилями. Коллектив элеватора награжден юбилейным почетным знаком ЦК КПСС и Совета министров СССР.

Успешно справились с планами девятой пятилетки и работники животноводческих ферм. Всем памятно Обращение ЦК КПСС, Совета министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ к работникам животноводства — развернуть массовое социалистическое соревнование за увеличение производства продуктов животноводства в зимний период 1972—1973 гг.

Шипуновские животноводы успешно провели зимовку, обеспечили району первое место в крае, за что были награждены памятным знаменем ЦК КПСС, Совета министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

За успехи, достигнутые во Всесоюзном социалистическом соревновании Президиум Верховного Совета СССР наградил орденами и медалями СССР 64 работника животноводства района. Ордена Ленина удостоены чабаны колхоза «Памяти Островского» Егор Васильевич Зайцев и совхоза «Войковский» Иван Митрофанович Шиховцев. Орден Октябрьской Революции получили доярка колхоза «Родина» Александра Онуфриевна Мазаева, зоотехник совхоза «Шипуновский» Вера Ивановна Аксарова, чабан колхоза им. XXIII съезда КПСС Виктор Манжеевич Качаев, доярка совхоза «Октябрьский» Пелагея Трофимовна Миткалева, свиноводка совхоза «Быковский» Мария Ивановна Спиридонова. Конечный экономический результат деятельности колхоза, совхоза, района определяется получением прибыли. И снова цифры. Несмотря на то, что в неурожайном 1974 г. район сработал с убытками в 2,3 млн руб., в целом за годы девятой пятилетки от всех отраслей колхозно-совхозного производства получена прибыль 57 млн, против 39 млн в восьмой пятилетке. Иными словами, каждый гектар сельхозугодий ежегодно в среднем давал прибыли 164 руб., тогда как в 1966-1970 гг. — 112 руб. Еще лучшая отдача с гектара сельскохозяйственной продукции в колхозах «Путь Ленина» — 230 руб., им. Кирова — 253, колхозе «Родина» — 275 руб.

Очередным этапом в развитии сельскохозяйственного производства стал XXV съезд партии, наметивший новые рубежи на десятую пятилетку. И хотя они еще более величественны, в народе была полная уверенность в том, что они будут достигнуты. Эта уверенность подкреплялась тем, что ежегодно росла материально-техническая база хозяйств, больше поступало модернизированной, более производительной техники — тракторов, комбайнов, а также удобрений, других составляющих успеха. С умом распорядиться ими — так стоял вопрос перед руководителями и специалистами сельского хозяйства, хлеборобами и животноводцами. Главный резерв, разумеется, виделся в эффективном использовании земли, повышении ее плодородия. И в самом деле, народ вручил хлеборобам в вечное и безвозмездное пользование пашню, луга и пастбища и лишил их права небрежного, рваческого к ним отношения. Святая обязанность земледельца не только получать на нивах весомые урожаи, в достатке обеспечивать население продуктами, но и оставить землю детям и внукам не менее щедрой, чем она есть теперь.

Десятая пятилетка ушла в историю. Заканчивалась и одиннадцатая. Было время для раздумий и оценок. Удалось ли шипуновцам покорить те рубежи, которые намечались? К сожалению, нет. Здесь сыграли отрицательную роль как объективные, так и субъективные факторы. Попробуем в этом разобраться.

О том, что добрый хлеб получают только с хорошо ухоженной и удобренной земли теперь знает каждый мало-мальски образованный хлебороб. Но далеко не каждый отдает земле больше того, что берет у нее.

Эту немудреную житейскую истину как следует не усвоили те, кто так или иначе связан с выращиванием хлеба. А ведь земля — живой организм, у которого свои, вполне определенные законы развития. Их необходимо изучать и считаться с ними, не навязывать земле своеволия, что вовсе не означает, будто труд хлебороба лишен творческого начала. Наоборот, только творческие, ищущие, по-настоящему увлеченные люди могут добиться в земледелии значительных успехов.

До недавнего времени считалось, что восстановителями плодородия почвы являлись многолетние растения, а разрушителями — однолетние. Ученым и прак-

тикам по результатам многократных опытов удалось доказать ошибочность такого мнения. Т.С. Мальцев, в частности, экспериментируя ряд лет, пришел к выводу, что многолетние растения действительно оставляют после себя в почве большие количества органического вещества в виде корневых и пожнивных остатков, за счет чего и улучшается структура почвы, повышается ее плодородие. А при возделывании однолетних растений под каждую высеваящуюся культуру мы обязательно глубоко пахали почву, перемещая вниз верхний ее слой, а нижний — выворачивая на поверхность. Тем самым мы, попросту говоря, мешали почве в ее работе по накоплению органики. В естественных-то условиях наиболее плодородный слой образуется как раз на поверхности почвы за счет разложения корневых и стеблевых остатков в местах их расположения. Вот тут-то и была найдена разгадка: «Не однолетние растения уменьшают плодородие почвы, разрушают ее структуру, говорит Терентий Семенович, а неправильные агроприемы». И он начал применять поверхностную, безотвальную, или, как мы теперь говорим, плоскорезную обработку почвы. Вскоре она получила довольно широкое распространение в Казахстане, Западной Сибири и других регионах страны.

В хозяйствах нашего района зональная, почвозащитная система земледелия, как и всякое другое новшество, внедрялась с большими потугами. Кое-кто из руководителей хозяйств не скрывая говорил: «На поле, спашанное плоскорезом, глядеть неприятно. То ли дело — с оборотом пласта, красота-то какая!» И вместо того чтобы системой последующей обработки довести поле до нужной «красоты», часто ограничивались культивацией или боронованием в один-два следа. Недооценка же того или иного агроприема, как известно, оборачивается недобором урожая.

А возьмем пары, существенная роль которых в севооборотах мало кем оспаривается. До 1980 г. процент парового поля в севообороте не превышал 3—5 процентов. Но как мы относились к парам? Желая показать себя с лучшей стороны, руководители хозяйств нередко с согласия районных руководителей поддавались соблазну сиюминутной выгоды, пренебрегали интересами завтрашнего дня: поле, которое должно паровать, засевали зерновыми. Стремясь таким путем урвать сегодня более высокий урожай, мы шли порой на недозволенные приемы: игнорировали систему земледелия, ломали структуру посевов, нарушали севообороты. Такая «стратегия» в конце концов жестоко мстила людям. За редкими годами удач тянется череда неурожайных лет. Если к этому добавить, что под зерновые совершенно не вносились органические удобрения и крайне мало минеральных, то станет понятным, почему в десятой пятилетке среднегодовая урожайность зерновых и других культур оказалась ниже, чем в девятой. Год за годом слабела плодородная сила земли. И как ко всякому больному организму, к ней стала легче приставать разная хворь: сильнее сказывается влияние плохой погоды, особенно засухи.

И что особенно настораживало, что люди перестали чувствовать боль земли, свыклись с низкими сборами зерна, сахарной свеклы, других культур. Теперь уже не отдельные, а многие руководители и специалисты колхозов и совхозов стали все чаще лукавить, кивая на погоду, списывая на ее капризы свои грехи. Что же случилось с нашими людьми, почему они

довели прекрасную плодородную землю до такой скудости? Ведь, по оценке института почвоведения и агрохимии, угодья колхозов и совхозов района при всех равных условиях должны давать урожаи зерновых 18—20 и более ц с га. За примерами далеко ходить не надо. Хлеборобы колхоза имени Гринько под руководством главного агронома, заслуженного агронома РСФСР Г.А. Покусаева получили в десятой пятилетке среднюю урожайность зерновых по 15,9 ц с га — на 4 ц выше среднерайонного показателя. В 1984 г. земледельцы колхоза «Памяти Островского» собрали на круг по 19,3 центнера с гектара — на 7 ц выше среднерайонной урожайности. В чем же причины большой пестроты в урожайности?

Ясное дело, однозначного ответа здесь нет. Но, размышляя об этом, предметно видишь: одна из главных причин состоит в том, что система стимулирования не обеспечивала эффективной борьбы за долговременный конечный результат.

Механизаторы хозяйств повсюду трудились на индивидуальной сдельщине. Не секрет, что даже самых квалифицированных механизаторов волновало больше количество вспаханных сегодня гектаров, а не высокий намолот в нынешнем и тем более в будущем году. К тому же большая разница в расценках на многие виды полевых работ вынуждала людей искать более выгодные задания. А низкооплачиваемые работы проводились под нажимом, кое-как. Но ведь в земледелии все агроприемы важны.

Ключ к решению назревшей проблемы подсказала сама жизнь. Он состоял в быстрейшем переходе к безрядной форме организации труда с оплатой за конечный результат.

Многолетняя практика подразделений, работающих на коллективном подряде в Белгородской и Ростовской областях, Краснодарском крае, показала, что, находясь в одинаковых условиях, они систематически получают продукции с единицы площади на 20—30% больше. В таких коллективах значительно выше производительность труда, ниже себестоимость продукции, лучше трудовая дисциплина.

В борьбе с косностью и недооценкой пробивает себе дорогу новая форма организации и оплаты труда. Сколько звеньев создавалось на первых порах в полеводстве и не дождавшись конечного результата разваливались. Лишь только там, где руководители хозяйств и специалисты не побоялись возложить на себя дополнительные хлопоты организаторской и воспитательной работы среди механизаторов и животноводов, где они думают о завтрашнем дне, звенья оказались жизнеспособными. С 1976 г., например, успешно работает звено на откорме большой партии скота в совхозе «Быковский». Звеном ряд лет беспрерывно руководил опытный скотник Виталий Никитич Быков. В колхозе «Памяти Островского» с начала одиннадцатой пятилетки вся земля и техника переданы на подряд трем полеводческим бригадам. Результаты их труда лишней раз доказали преимущество коллективного подряда перед индивидуальной сдельщиной. В колхозах им. Кирова, «Россия», совхозе им. Горького и в ряде других все молочное стадо взяли на подряд доярки и скотники. В колхозе им. Гринько сахарную свеклу выращивает звено, руководимое коммунистом А. Корбановым. Они за четыре года выполнили план одиннадцатой пятилетки по производству и реализации ценной продовольственной культуры.

И тем не менее во многих еще хозяйствах продолжают работать по старинке или создают безнормативные коллективы только на бумаге.

«Мы должны всю землю нашу обработать, как сад... — говорил в свое время А.М. Горький. — Земля должна быть достойна человека и для того, чтобы она была вполне достойна его, человек должен ухаживать за землей так же заботливо, как он привык ухаживать за своим жильем, своим домом».

В Белоглазовской зоне района в марте 1957 г. вместо сорока мелких колхозов было образовано три крупных совхоза: «Белоглазовский» с центром в с. Тугозвонново, «Искра» с центром в пос. Ясная Поляна и «Октябрьский» с центром в с. Ельцовка. Одно из существенных преимуществ крупных совхозов состояло, пожалуй, в экономии средств на содержание управленческого аппарата.

Однако управлять таким гигантом, как, например, совхоз «Искра» с его семью отделениями, разбросанными вдоль левого берега Чарыша на 80 км — от с. Воробьево до с. Ильинка, — было чрезвычайно трудно. Поэтому руководители совхозов стали все чаще обращаться в райком партии и райисполком с просьбой о разукрупнении крупных хозяйств.

Так, в 1967 г. на базе земель Воробьевского, Кособоковского, Усть-Порозинского и Самсоновского отделений совхоза «Искра» был образован совхоз «Войковский» с центром в с. Усть-Порозиха, а совхоз «Искра» переименован в им. М. Е. Ефремова. В том же году был разукрупнен совхоз «Белоглазовский»: на землях с. Комариха был создан совхоз «Новая жизнь».

Однако на этом реорганизация не закончилась. В феврале 1982 г. за счет земель отделений Талина и Дружба совхоза «Шипуновский» и Самсоновского отделений совхоза «Войковский» был образован совхоз «Самсоновский».

В марте 1985 г. был разделен совхоз «Октябрьский»: на базе земель Качусовского и Кузнечихинского отделений был образован совхоз «Терновский» с центром в с. Кузнечихе. А на базе Бестужевского и Ильинского отделений совхоза им. Ефремова и части земель совхоза им. Горького был создан совхоз «Искра» с центром в с. Ильинка. Центральные усадьбы вновь созданных совхозов при братской помощи колхозов Шипуновской зоны и старых совхозов преобразили свой внешний вид: в них появились красивые административные здания, школы, клубы, детские сады, медпункты, магазины, добротные жилые дома, ремонтные мастерские, животноводческие комплексы. Все центральные усадьбы совхозов и колхозов связаны с районным центром регулярными автобусными сообщениями.